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Kleine Anfrage

Elternzeit und Care-Arbeit

Frage von Landtagsabgeordneter Georg Kaufmann

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 12. Juni 2024
Im Oktober 2023 hat der Landtag die Petition «Elternzeit und Care-Arbeit» gutgeheissen und an die Regierung

zur geeigneten Verfligung Uberwiesen. Bei der Petition ging es um wichtige soziale Mangel, die in Liechtenstein

einer Prufung und Verbesserung harren.

Zur Elternzeit: Die Petitionare forderten zur bezahlten Mutterzeit und Vaterschaftszeit eine geniigend lange
bezahlte Elternzeit von 80 Prozent des AHV-pflichtigen Lohns. Der Landtag hat im Frihling die 1. Lesung der

Elternzeit durchgefiihrt und ein Uberdenken der Finanzierung und Abwicklung der Elternzeit eingefordert.

Zur Care-Arbeit: Die Petitionare forderten die Einfihrung eines Care-Barometers, die statistische Erhebung der
Care-Arbeit und den Einbezug in die Sozialversicherungen. Ausserdem sollen Massnahmen ergriffen werden,
welche die angemessene Verteilung der Care-Arbeit zwischen den Geschlechtern ermdglichen. Dazu meine

Fragen:

*

Wie ist der Stand der Dinge in Sachen Elternzeit hinsichtlich der Wiinsche der Petitionare und der
Forderung des Landtages, die Finanzierung Uber die FAK abzuwickeln?

Wann kann mit der Stellungnahme zuhanden des Landtages fir die 2. Lesung gerechnet werden?
Welche Erkenntnisse hat die Regierung nach der Priifung der Petitionare in Sachen Care-Arbeit?
Erarbeitet die Regierung derzeit Massnahmenpakete oder arbeitet sie an der Abanderung der
entsprechenden Gesetze, um die unbezahlte Care-Arbeit in Liechtenstein attraktiver zu machen?

Die Petitiondre haben auf die bezahlte Stillzeit im ersten Lebensjahr in der Schweiz hingewiesen. Wird die
Regierung den Vorschlag der Petitionare aufnehmen und eine Gesetzesanderung veranlassen, damit die

Stillzeit als bezahlte Arbeitszeit gelten wird?

Antwort vom 14. Juni 2024
zu Frage 1:
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Auf die zweite Lesung ist im Vergleich zu Bericht und Antrag Nr. 13/2024 keine Veranderung beziglich Héhe und

Quelle der Vergutung der Elternzeit vorgesehen.

zu Frage 2:

Die zweite Lesung der Vorlage soll im Oktober 2024 stattfinden.
zu Frage 3:

Die Nutzung der Methode des nationalen Gleichstellungsbarometers 2021 der Schweiz ware eine Moglichkeit,
um ein Bild zur Gleichstellung im Zusammenhang mit Erwerbsarbeit und unbezahlter Care-Arbeit in
Liechtenstein zu erhalten. Allerdings ist die Priifung, ob die Befragungsmethode des Schweizer Vorbilds in
Liechtenstein angewandt werden kann und welchen Mehrwert die Einschatzung der Befragten im Vergleich zur

Familienumfrage 2018 ergibt, noch nicht abgeschlossen.

Die unbezahlte Care-Arbeit, die mehrheitlich von Frauen ausgefihrt wird, in die Sozialversicherungen
einzubeziehen, ist ein berechtigtes Anliegen. Der Einbezug in die Sozialversicherungen bedarf jedoch weiterer

Abklarungen und Prifung verschiedener Massnahmen.

Im Rahmen der Gleichstellungsstrategie, die derzeit erarbeitet wird, ergibt sich die Mdglichkeit, unter anderem
das Thema der unbezahlten Care-Arbeit und deren gerechtere Verteilung zu analysieren sowie Massnahmen

und Lésungsansatze zu definieren.
zu Frage 4:

Die unbezahlte Care-Arbeit wird insbesondere in Zusammenhang mit der Vereinbarkeit von Familie und Beruf
betrachtet. Die derzeitigen Massnahmen zur Vereinbarkeit von Familie und Beruf umfassen unter anderem
Abklarungen zur Situation der ausserhauslichen Kinderbetreuung und die Einflihrung einer bezahlten Elternzeit.
Ob und welche Massnahmenpakete oder gesetzliche Anpassungen zur zusatzlichen Férderung der Attraktivitat
der unbezahlten Care-Arbeit angegangen werden, soll im Rahmen der Gleichstellungsstrategie thematisiert

werden.
zu Frage 5:

Wie bereits im Bericht und Antrag Nr. 13/2024 ausgefiihrt wird, ist nicht vorgesehen, im Rahmen der Umsetzung

der Elternzeit eine bezahlte Stillzeit einzuftihren.
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